Pressemitteilung

German Open 2016 - Internationale Deutsche Meisterschaft im Drachenfliegen

Gerd Dönhuber (Chieming), Tim Grabowski (Halblech) und Corinna Schwiegershausen (Bremen) sind Deutsche Meister im Drachenfliegen 2016. Vom 3. - 8. Mai 2016 traf sich ein international hochkarätiges Feld zur German Open im Drachenfliegen 2016 in Greifenburg/Österreich. In der Klasse FAI 1 der flexiblen Drachen gewinnt Gerd Dönhuber vor Roland Wöhrle (Gutach) und Primoz Gricar (Reichersbeuern). Bei den Starrflüglern – FAI 5 gewinnt Tim Grabowski vor Norbert Kirchner (Niederlauer) und Robert Bernat (Berlin). 

Knapp 100 Piloten aus sieben Nationen reisten bei strahlendem Sonnenschein nach Greifenburg im Drautal in Kärnten/Österreich. Bei vier angesetzten Flugtagen wurde an drei Tagen jeweils ein Durchgang geflogen, an einem Tag blies zu starker Föhn. Von der Emberger Alm ging es am ersten Tag ins Mölltal und zurück nach Greifenburg, insgesamt 100 km. Der zweite Durchgang führte nach Sillian, dann nach Osten ins Gailtal und zurück nach Greifenburg über 183 km. Am dritten Tag mussten nochmals 150 km nach Sillian und Matrei bewältigt werden. Traumhafte Wolkenstrassen begleiteten die Piloten auf ihrem Weg ins Ziel. Für die deutschen Piloten war diese Meisterschaft die Nominierungs-Grundlage und Generalprobe für die kommenden Europa- und Weltmeisterschaften im Juli in Krushevo/Mazedonien.

Tim Grabowski, neuer Deutscher Meister in der Starrflügelklasse zeigte sich sehr zufrieden mit dem Wettbewerb: „Ich freu mich sehr über den Deutschen Meistertitel. Bei den kommenden Weltmeisterschaften werden wohl die Österreicher unsere größten Konkurrenten sein. Aber vielleicht gelingt es uns, ihnen die Goldmedaille im Team wegzuschnappen. Wir haben ein starkes Team, jeder Einzelne kann vorne mitfliegen. In der Einzelwertung würde ich gerne meinen Weltmeistertitel von 2014 verteidigen.. 

Gerd Dönhuber, Gewinner des Titels in der Klasse FAI 1 (flexible Drachen) war ebenfalls sehr zufrieden mit seiner Leistung: „Das waren super interessante und anspruchsvolle Flugaufgaben mit Hammerthermik, genau meine Spezialität. Ich bin total glücklich, dass ich zum ersten Mal den deutschen Titel holen konnte!“ 

In der internationalen Wertung gewann bei den Flexiblen Drachen Suan Selenati aus Italien vor Gerd Dönhuber (GER) und Arne Tanzer (NED). Bei den Starrflüglern siegte Christopher Friedl (AUT) vor Tim Grabowski (GER) und Wolfgang Kothgasser (AUT). 

Ergebnisse

Deutsche Meisterschaft – FAI 1 (flexible Drachen)
1. Gerd Dönhuber (Chieming)

2. Roland Wöhrle (Gutach)

3. Primoz Gricar (Reichersbeuern)
Deutsche Meisterschaft – FAI 5 (Starrflügler) 
1. Tim Grabowski (Halblech) 
2. Norbert Kirchner (Niederlauer) 
3. Robert Bernat (Berlin)

Deutsche Meisterin - FAI 1:

Corinna Schwiegershausen (Bremen)

Gesamtsieger German Open 2016 FAI 1 

Flexible Drachen
1. Suan Selenati ITA) 
2. Gerd Dönhuber (GER) 
3. Arne Tanzer (NED)
FAI 5 - Starrflügler

1. Christopher Friedl (AUT
2. Tim Grabowski (GER) 

3. Wolfgang Kothgasser (GER)
Beste Dame: 

Corinna Schwiegershausen (GER) 

Hintergrundinformationen:

Drachenpiloten nutzen die Sonne und den Wind, um sich mit Hilfe von aufsteigender Luft (Thermik) am Himmel halten zu können. Von einem Aufwind zum anderen versuchen sie eine vorgegebene Route abzufliegen. Mit Hilfe eines GPS-Gerätes orientieren sich die Piloten. Die Instrumente zeichnen den Flug auf. Am Ende werden die Tracks ausgelesen und kontrolliert, ob alle Wendepunkte regelkonform angeflogen wurden. Das Ziel ist, die festgelegte Strecke möglichst schnell zu bewältigen.

Mehr Infos/Fotos unter http://www.dhv.de/web/piloteninfos/wettbewerb-sport/drachen-szene/live-berichte/german-open-2016/news-of-the-day/
Wir bieten Ihnen sendefähiges Filmaterial in HD-Qualität mit traumhaften Luftaufnahmen und Interviews von der German Open im Drachenfliegen, gefilmt von einem professionellen Filmteam, sortiert und mit Timecodeliste versehen.

Für Fragen stehen wir selbstverständlich jederzeit zur Verfügung.

Herzliche Grüße vom Tegernsee

Regina Glas
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